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公民館地域学習推進員会講座について 

 

公民館では市民が直接、地域の課題解決や地域力の向上などを図ることを目的として昭和 52 年

（1977 年）に公民館地域学習推進員会制度を制定しました。 

市内にある 24 公民館それぞれの地域から市民が選考され、公民館地域学習推進員会として講座

などの企画・運営をしていますが、地域内において十分に周知がされていません。広く市民のみな

さまにご意見をうかがい、今後の公民館地域学習推進員会事業に役立てたいと考えています。 

 

問 14．あなたは公民館を利用したことがありますか。 

 

 公民館の利用経験をみると、「はい」が 44.1％となっている。 

 性・年齢別にみると、利用経験は 40・70 歳代の女性で全体に比べて多く、30～60 歳代の男性で全

体に比べて少ない傾向にある。 

 

■公民館の利用経験 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44.1%

46.2%

41.5%

22.9%

36.7%

27.6%

25.8%

40.3%

44.8%

58.8%

34.0%

46.2%

59.4%

49.3%

49.4%

61.1%

40.7%

54.4%

53.8%

58.5%

75.7%

63.3%

71.6%

71.7%

59.0%

47.8%

41.2%

66.0%

53.8%

40.6%

50.2%

50.0%

37.0%

53.5%

1.5%

1.4%

0.7%

2.5%

0.7%

7.5%

0.5%

0.6%

1.9%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,788)

男性・18～19歳(N=13)

男性・20～29歳(N=41)

男性・30～39歳(N=70)

男性・40～49歳(N=98)

男性・50～59歳(N=134)

男性・60～69歳(N=120)

男性・70～79歳(N=144)

男性・80歳以上(N=67)

女性・18～19歳(N=17)

女性・20～29歳(N=50)

女性・30～39歳(N=130)

女性・40～49歳(N=212)

女性・50～59歳(N=203)

女性・60～69歳(N=162)

女性・70～79歳(N=162)

女性・80歳以上(N=86)

はい いいえ 無回答
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 職業別にみると、公民館の利用経験の割合は、専業主婦・主夫、学生、有業主婦・主夫で全体に比べて

多く、自営業、給与生活者では全体に比べて少ない傾向にある。 

 

■職業別 公民館の利用経験 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●選択肢「その他」については、多様な職業を含むため、結果を図表にのみ表示し、分析コメントからは除外している。 

 

 

44.1%

34.3%

32.5%

55.2%

59.0%

45.8%

55.4%

41.4%

41.4%

54.4%

65.1%

67.5%

44.8%

40.6%

50.1%

44.6%

55.3%

55.2%

3.4%

3.3%

4.0%

0.4%

0.6%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(N=1,788)

給与生活者

（勤めている）(N=624)

自営業(N=77)

有業主婦・主夫

（臨時社員・職員・パートなど）(N=232)

専業主婦・主夫(N=239)

年金生活者(N=371)

学生(N=56)

無職(N=152)

その他(N=29)

はい いいえ 無回答
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問 15．問 14 で「いいえ」と答えた方にお聞きします。 

公民館を利用したことがない理由は何ですか。あてはまるものをすべて選んで〇をつけてください。 

 

 公民館を利用したことがない理由をみると、「興味のある催しをしていない」（38.7％）が最も多く、次

いで「公民館の催しや講座と自分の時間・日程が合わない」（33.8％）、「時間的余裕がない」（31.9％）

となっている。 

 「その他」としては、「催しや講座の内容がわからない」「常連の輪に入りにくいイメージがある」「一緒

に行く人がいない」「生活圏から遠い」などの回答があった。 

 

■公民館を利用したことがない理由（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(N=973)

33.8%

31.9%

38.7%

6.6%

14.6%

25.5%

5.2%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

公民館の催しや講座と自分の時間・日程が合わない

時間的余裕がない

興味のある催しをしていない

高齢や病気等のため公民館に行けない

近くの公民館がどこにあるのかわからない

催しや講座をしていることを知らない

その他

無回答
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 性・年齢別にみると、20 歳代の男性では「催しや講座をしていることを知らない」が最も多く、30～

50・70 歳代の男性では「興味のある催しをしていない」、60 歳代の男性では「公民館の催しや講座と

自分の時間・日程が合わない」がそれぞれ最も多い。20・40 歳代の女性では「時間的余裕がない」が

最も多く、30 歳代の女性では「催しや講座をしていることを知らない」、50～60 歳代の女性では「公

民館の催しや講座と自分の時間・日程が合わない」、70 歳代の女性では「興味のある催しをしていない」

がそれぞれ最も多い。 

 20～40 歳代の男性、および、30 歳代の女性では、「催しや講座をしていることを知らない」の割合が

全体に比べて多い。 

 男女共に 80 歳以上では「高齢や病気等のため公民館に行けない」が全体に比べて多くなっている。 

 職業別にみると、「興味のある催しをしていない」の割合は自営業で全体に比べて多く、「公民館の催し

や講座と自分の時間・日程が合わない」の割合は自営業、有業主婦・主夫、「時間的余裕がない」の割合

は給与生活者でそれぞれ全体に比べて多い。 

 学生では、「催しや講座をしていることを知らない」の割合が全体に比べて多い。 

 

■性・年齢別 公民館を利用したことがない理由（複数回答） 

単位：％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●表内の薄い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上上回るものを示している。 

表内の濃い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上下回るものを示している。 

Ｎ
（

有

効

回

答

者

数
）

公

民

館

の

催

し

や

講

座

と

自

分

の

時

間

・

日

程

が

合

わ

な

い

時

間

的

余

裕

が

な

い

興

味

の

あ

る

催

し

を

し

て

い

な

い 高

齢

や

病

気

等

の

た

め

公

民

館

に

行

け

な

い

近

く

の

公

民

館

が

ど

こ

に

あ

る

の

か

わ

か

ら

な

い

催

し

や

講

座

を

し

て

い

る

こ

と

を

知

ら

な

い

そ

の

他

無

回

答

全体 973 33.8 31.9 38.7 6.6 14.6 25.5 5.2 1.5

男性・18～19歳 7 42.9 42.9 42.9 0.0 14.3 28.6 0.0 0.0

男性・20～29歳 24 29.2 37.5 37.5 0.0 8.3 41.7 0.0 0.0

男性・30～39歳 53 35.8 35.8 43.4 0.0 24.5 37.7 3.8 0.0

男性・40～49歳 62 32.3 38.7 46.8 1.6 25.8 37.1 6.5 1.6

男性・50～59歳 96 34.4 39.6 49.0 0.0 17.7 27.1 5.2 0.0

男性・60～69歳 86 45.3 36.0 36.0 7.0 18.6 32.6 4.7 0.0

男性・70～79歳 85 15.3 11.8 61.2 7.1 7.1 18.8 5.9 3.5

男性・80歳以上 32 12.5 9.4 31.3 40.6 9.4 12.5 3.1 0.0

女性・18～19歳 7 14.3 28.6 14.3 0.0 42.9 57.1 0.0 0.0

女性・20～29歳 33 18.2 51.5 33.3 0.0 33.3 30.3 3.0 0.0

女性・30～39歳 70 28.6 28.6 31.4 0.0 24.3 45.7 5.7 2.9

女性・40～49歳 86 36.0 39.5 31.4 0.0 9.3 16.3 4.7 1.2

女性・50～59歳 102 49.0 38.2 36.3 2.9 12.7 17.6 8.8 2.0

女性・60～69歳 81 51.9 43.2 38.3 2.5 3.7 13.6 2.5 1.2

女性・70～79歳 60 33.3 20.0 36.7 10.0 5.0 10.0 8.3 5.0

女性・80歳以上 46 21.7 8.7 6.5 45.7 4.3 15.2 10.9 4.3
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■職業別 公民館を利用したことがない理由（複数回答） 

単位：％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●表内の薄い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上上回るものを示している。 

表内の濃い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上下回るものを示している。 

●職業「その他」については多様な職業を含むため、結果を図表にのみ表示し、分析コメントからは除外している。 

 

 

Ｎ
（

有

効

回

答

者

数
）

公

民
館

の

催

し

や

講

座
と

自

分
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時
間

・

日

程
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合

わ
な

い

時

間
的

余

裕

が

な

い

興

味
の

あ

る

催

し

を

し
て

い

な

い 高

齢
や

病

気

等

の

た

め
公

民

館

に

行
け

な

い

近

く
の

公

民

館

が

ど

こ
に

あ

る

の

か
わ

か

ら

な

い

催

し
や

講

座

を

し

て

い
る

こ

と

を

知
ら

な

い

そ

の
他

無

回
答

全体 973 33.8 31.9 38.7 6.6 14.6 25.5 5.2 1.5

給与生活者（勤めている） 406 40.1 43.1 38.9 0.7 20.2 31.0 3.7 0.7

自営業 52 50.0 32.7 57.7 0.0 7.7 17.3 5.8 0.0

有業主婦・主夫（臨時社員・職員・パートなど） 104 44.2 36.5 26.9 0.0 9.6 16.3 4.8 1.9

専業主婦・主夫 97 32.0 25.8 38.1 5.2 12.4 25.8 7.2 3.1

年金生活者 186 18.3 16.1 39.8 20.4 8.6 18.3 7.5 2.2

学生 25 28.0 40.0 28.0 0.0 20.0 44.0 0.0 0.0

無職 84 21.4 10.7 45.2 19.0 14.3 25.0 8.3 1.2

その他 16 18.8 31.3 18.8 12.5 6.3 25.0 0.0 12.5
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問 16．各地域の公民館の催しや講座に参加するとした場合、参加しやすい日にちや時間帯はいつですか。 

あてはまるものをすべて選んで〇をつけてください。 

 

 公民館の催しや講座に参加しやすい時間帯をみると、「土・日・祝日の午前」（30.4％）が最も多く、次

いで「土・日・祝日の午後」（25.8％）、「平日の午前」（24.4％）となっている。また、「いずれも参加

しにくい」が 11.0％となっている。 

 

■公民館の催しや講座に参加しやすい時間帯（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(N=1,788)

24.4%

21.9%

15.2%

30.4%

25.8%

9.9%

11.0%

14.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

平日の午前（午前９時～正午）

平日の午後（午後１時～５時）

平日の夜間（午後６時～10時）

土・日・祝日の午前（午前９時～正午）

土・日・祝日の午後（午後１時～５時）

土・日・祝日の夜間（午後６時～10時）

いずれも参加しにくい

無回答
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 性・年齢別にみると、20 歳代の男性では「平日の夜間」が最も多く、30～60 歳代の男性では土・日・

祝日の午前および午後、70 歳代以上の男性では平日の午前および午後が、それぞれ上位にある。20～

50 歳代の女性では土・日・祝日の午前および午後、60 歳代以上の女性では平日の午前および午後が、

それぞれ上位にある。 

 20 歳代の女性は、「いずれも参加しにくい」の割合が全体に比べて多い。 

 職業別にみると、給与生活者では土・日・祝日の午前および午後、専業主婦・主夫、年金生活者では平

日の午前および午後、学生では平日の夜間および土・日・祝日の午後、がそれぞれ参加しやすい傾向に

ある。 

 

■性・年齢別 公民館の催しや講座に参加しやすい時間帯（複数回答） 

単位：％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●表内の薄い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上上回るものを示している。 

表内の濃い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上下回るものを示している。 
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1
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時
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土

・
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・

祝

日
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（
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前

９

時
～

正

午
）

土

・
日
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日
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後

（

午
後

１

時
～

５

時
）

土

・
日

・

祝

日
の

夜

間

（

午
後

６

時
～

1

0

時
）

い

ず
れ

も

参

加
し

に

く

い

無

回
答

全体 1,788 24.4 21.9 15.2 30.4 25.8 9.9 11.0 14.8

男性・18～19歳 13 0.0 0.0 15.4 30.8 15.4 23.1 30.8 30.8

男性・20～29歳 41 2.4 2.4 41.5 36.6 29.3 26.8 9.8 17.1

男性・30～39歳 70 5.7 7.1 15.7 47.1 27.1 17.1 8.6 22.9

男性・40～49歳 98 10.2 2.0 19.4 50.0 40.8 26.5 7.1 8.2

男性・50～59歳 134 6.7 7.5 20.9 44.8 36.6 15.7 12.7 10.4

男性・60～69歳 120 18.3 19.2 14.2 27.5 26.7 5.8 14.2 20.8

男性・70～79歳 144 27.8 31.3 7.6 16.7 11.8 2.1 10.4 26.4

男性・80歳以上 67 23.9 38.8 11.9 13.4 14.9 4.5 16.4 17.9

女性・18～19歳 17 0.0 5.9 29.4 47.1 41.2 17.6 5.9 11.8

女性・20～29歳 50 12.0 2.0 26.0 34.0 30.0 8.0 26.0 12.0

女性・30～39歳 130 33.1 13.8 13.1 41.5 28.5 13.1 6.9 13.8

女性・40～49歳 212 28.8 12.7 16.5 40.6 32.5 12.3 9.9 9.9

女性・50～59歳 203 21.7 27.1 25.1 30.0 36.0 10.8 9.9 8.4

女性・60～69歳 162 40.1 37.7 13.0 25.9 19.8 6.2 11.1 7.4

女性・70～79歳 162 41.4 40.7 3.1 14.8 14.8 2.5 9.3 14.8

女性・80歳以上 86 33.7 37.2 1.2 7.0 10.5 1.2 14.0 23.3
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■職業別 公民館の催しや講座に参加しやすい時間帯（複数回答） 

単位：％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●表内の薄い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上上回るものを示している。 

表内の濃い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上下回るものを示している。 

●職業「その他」については多様な職業を含むため、結果を図表にのみ表示し、分析コメントからは除外している。 
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後
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・
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参
加

し
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く

い

無
回

答

全体 1,788 24.4 21.9 15.2 30.4 25.8 9.9 11.0 14.8

給与生活者（勤めている） 624 7.2 6.3 22.4 46.6 39.6 18.3 11.1 12.7

自営業 77 14.3 20.8 20.8 27.3 20.8 13.0 13.0 14.3

有業主婦・主夫（臨時社員・職員・パートなど） 232 30.6 19.0 22.4 34.1 28.4 6.9 11.2 10.8

専業主婦・主夫 239 52.7 38.1 4.6 22.2 17.2 3.8 7.1 7.1

年金生活者 371 34.8 36.1 5.1 14.6 12.4 1.9 11.6 21.8

学生 56 1.8 3.6 37.5 30.4 35.7 23.2 17.9 10.7

無職 152 28.9 35.5 5.9 13.8 13.8 3.9 10.5 21.7

その他 29 20.7 31.0 10.3 24.1 6.9 3.4 17.2 31.0
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問 17．各地域の公民館で行っている催しや講座などの情報をどのような方法で提供してほしいですか。 

あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

 

 公民館で行っている催しや講座などの情報提供の希望をみると、「市の広報紙」（74.9％）が最も多く、

次いで「市のホームページ」（32.4％）、「新聞・テレビ」（18.1％）となっている。 

 「市の広報紙」「市のホームページ」「市の SNS」それぞれの割合は、「市からの消費生活に関する情報

提供の希望」（問 24）と類似している。 

 「その他」としては、「自治会などの掲示板・回覧板」との回答が最も多かった。次いで、「チラシのポ

スティング」「公民館での掲示板・チラシの配布」「地域情報誌」「学校からの配布物」などの回答があっ

た。 

 

■公民館で行っている催しや講座などの情報提供の希望（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(N=1,788)

32.4%

74.9%

12.8%

2.7%

5.0%

18.1%

7.8%

5.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市のホームページ

市の広報紙（市政ニュースなど）

市のSNS（フェイスブック、ツイッターなど）

さくらFM（西宮コミュニティ放送）

フロムにしのみや（ケーブルテレビの市広報番組）

新聞・テレビ

その他

無回答
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 性・年齢別にみると、男女共に 30 歳代以下では「市の SNS」の割合が全体に比べて多い。 

 「市のホームページ」の割合は、40～50 歳代の男性、および、20 歳代の女性で全体に比べて多い。 

 「市の広報紙」の割合は、60～70 歳代の男性、および、50～60 歳代の女性では８割を超えるが、

40 歳代以下の男性、および、20 歳代以下の女性では全体に比べて少ない。 

 以上の傾向は、「市からの消費生活に関する情報提供の希望」（問 24）と類似する。 

 

■性・年齢別 公民館で行っている催しや講座などの情報提供の希望（複数回答） 

単位：％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●表内の薄い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上上回るものを示している。 

表内の濃い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上下回るものを示している。 
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数
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ホ
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ペ
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の
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ニ
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ど
）

市

の

S
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S
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フ
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ブ
ッ

ク
、

ツ

イ
ッ

タ
ー

な

ど
）

さ

く

ら

F

M

（

西

宮

コ

ミ
ュ

ニ

テ
ィ

放

送
）

フ

ロ

ム

に

し

の

み

や
（

ケ
ー

ブ

ル

テ

レ

ビ

の

市

広

報

番

組
）

新

聞

・

テ

レ

ビ

そ

の

他

無

回

答

全体 1,788 32.4 74.9 12.8 2.7 5.0 18.1 7.8 5.5

男性・18～19歳 13 53.8 46.2 38.5 0.0 0.0 15.4 0.0 0.0

男性・20～29歳 41 34.1 56.1 24.4 0.0 0.0 19.5 4.9 7.3

男性・30～39歳 70 35.7 62.9 25.7 4.3 4.3 22.9 8.6 2.9

男性・40～49歳 98 42.9 63.3 19.4 2.0 13.3 22.4 6.1 2.0

男性・50～59歳 134 47.8 67.9 16.4 3.7 7.5 22.4 9.7 0.0

男性・60～69歳 120 40.8 80.8 5.0 2.5 5.8 13.3 6.7 3.3

男性・70～79歳 144 22.9 81.3 2.1 3.5 4.9 22.2 7.6 6.9

男性・80歳以上 67 13.4 74.6 0.0 3.0 3.0 16.4 9.0 14.9

女性・18～19歳 17 35.3 58.8 23.5 5.9 17.6 35.3 11.8 0.0

女性・20～29歳 50 44.0 54.0 60.0 4.0 6.0 24.0 6.0 6.0

女性・30～39歳 130 41.5 72.3 31.5 1.5 3.1 12.3 12.3 0.0

女性・40～49歳 212 37.7 79.7 15.1 3.3 2.8 16.0 9.0 3.3

女性・50～59歳 203 39.9 83.7 10.3 1.5 4.9 19.2 7.9 0.5

女性・60～69歳 162 22.8 88.3 2.5 2.5 6.2 14.2 6.2 3.7

女性・70～79歳 162 16.0 79.6 2.5 4.3 4.9 17.3 6.2 11.7

女性・80歳以上 86 10.5 67.4 0.0 1.2 2.3 11.6 10.5 22.1
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問 18．各地域の公民館では、Ａ～Ｊの分野の催しや講座を行っています。あなたは、各分野について、

興味がありますか。それぞれ、あてはまるものを１つ選んで〇をつけてください。 

 

 公民館で行っている催しや講座の分野別の興味をみると、「受講してみたい」の割合は、〈健康〉（57.5%）

で最も多く、次いで〈福祉・高齢者〉（45.5％）、〈文化・芸術〉（44.9％）となっている。 

 「企画、運営してみたい」の割合は、すべての分野で５％未満となっている。 

 

■公民館で行っている催しや講座の分野別の興味 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(N=1,788)

43.1%

14.1%

45.5%

33.2%

19.6%

57.5%

27.8%

27.6%

44.9%

38.6%

67.4%

37.4%

47.5%

59.8%

40.5%

26.7%

52.7%

53.8%

39.0%

15.0%

16.2%

13.0%

15.7%

16.7%

15.0%

11.6%

15.7%

15.0%

12.4%

40.5%

3.3%

2.2%

4.1%

3.6%

3.9%

3.9%

4.2%

3.8%

3.5% 3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域

人権

福祉・高齢者

家庭・家族

青少年

消費者生活

健康

環境・自然・科学

時事・国際

文化・芸術

受講してみたい 企画、運営してみたい 興味ない 無回答
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 性・年齢別に「受講してみたい」の割合をみると、〈健康〉〈福祉・高齢者〉〈文化・芸術〉〈消費者生活〉

の分野は、50～60 歳代の女性で全体に比べて多い。 

 〈家庭・家族〉〈青少年〉の分野は、40 歳代以下の女性、および、30 歳代の男性で全体に比べて多い。 

 〈環境・自然・科学〉の分野は 70 歳代の男性、〈時事・国際〉の分野は 60 歳代の男性、および、20

歳代以下の女性でそれぞれ全体に比べて多い傾向にある。 

 職業別にみると、有業主婦・主夫では〈福祉・高齢者〉〈家庭・家族〉、専業主婦・主夫では〈家庭・家

族〉がそれぞれ全体に比べて多い。 

 

■性・年齢別 公民館で行っている催しや講座の分野別の興味 「受講してみたい」の割合 

単位：％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●表内の薄い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上上回るものを示している。 

表内の濃い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上下回るものを示している。 

 

「受講

してみたい」

Ｎ
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回

答
者

数
）

地

域

人

権

福

祉
・

高

齢

者

家

庭
・

家

族

青

少
年

消

費
者

生

活

健

康

環

境
・

自

然

・
科

学

時

事
・

国

際

文

化
・

芸

術

全体 1,788 43.1 14.1 45.5 33.2 19.6 40.5 57.5 27.8 27.6 44.9

男性・18～19歳 13 46.2 0.0 23.1 15.4 23.1 23.1 46.2 30.8 23.1 30.8

男性・20～29歳 41 31.7 12.2 22.0 17.1 9.8 34.1 24.4 17.1 24.4 39.0

男性・30～39歳 70 41.4 21.4 24.3 44.3 30.0 28.6 41.4 25.7 30.0 40.0

男性・40～49歳 98 42.9 17.3 29.6 37.8 28.6 40.8 45.9 31.6 29.6 48.0

男性・50～59歳 134 42.5 11.2 50.0 24.6 16.4 44.0 53.0 26.1 26.9 35.8

男性・60～69歳 120 47.5 15.0 49.2 22.5 11.7 46.7 58.3 35.8 38.3 53.3

男性・70～79歳 144 50.7 15.3 45.1 13.2 5.6 31.9 58.3 39.6 35.4 45.1

男性・80歳以上 67 28.4 4.5 37.3 6.0 3.0 22.4 43.3 14.9 14.9 25.4

女性・18～19歳 17 35.3 23.5 17.6 64.7 47.1 23.5 58.8 23.5 35.3 47.1

女性・20～29歳 50 42.0 8.0 32.0 60.0 40.0 38.0 52.0 30.0 38.0 54.0

女性・30～39歳 130 48.5 15.4 33.1 72.3 48.5 36.2 52.3 24.6 22.3 39.2

女性・40～49歳 212 43.9 15.6 39.6 46.7 34.4 45.3 59.9 24.5 26.4 36.8

女性・50～59歳 203 50.2 17.2 66.0 37.4 18.2 56.7 74.4 30.5 29.1 61.6

女性・60～69歳 162 49.4 19.1 66.0 37.0 13.0 54.9 78.4 35.2 30.2 61.1

女性・70～79歳 162 37.0 13.6 53.7 23.5 8.6 34.0 59.3 21.0 19.8 41.4

女性・80歳以上 86 23.3 3.5 40.7 8.1 1.2 17.4 44.2 17.4 15.1 32.6
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■職業別 公民館で行っている催しや講座の分野別の興味 「受講してみたい」の割合 

単位：％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●表内の薄い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上上回るものを示している。 

表内の濃い網掛け部分は、全体を 10 ポイント以上下回るものを示している。 

●職業「その他」については多様な職業を含むため、結果を図表にのみ表示し、分析コメントからは除外している。 

 

 

「受講してみたい」
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地

域

人
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高

齢
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・

家
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青

少

年
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費
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活

健
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境
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自

然

・

科

学

時

事

・

国

際

文

化

・

芸

術

全体 1,788 43.1 14.1 45.5 33.2 19.6 40.5 57.5 27.8 27.6 44.9

給与生活者

（勤めている）
624 46.3 15.4 44.1 37.3 25.6 45.2 56.9 30.1 31.1 45.5

自営業 77 42.9 14.3 37.7 27.3 16.9 39.0 51.9 27.3 33.8 40.3

有業主婦・主夫

（臨時社員・職員・パートなど）
232 46.1 16.4 55.6 46.1 28.9 47.8 66.4 26.3 24.6 47.4

専業主婦・主夫 239 45.6 13.4 47.3 47.3 25.1 44.4 64.9 28.0 26.8 53.1

年金生活者 371 36.1 9.7 45.3 17.0 4.0 28.8 53.1 25.3 23.2 40.2

学生 56 41.1 16.1 25.0 37.5 26.8 35.7 51.8 30.4 35.7 46.4

無職 152 38.8 14.5 45.4 15.8 9.2 35.5 53.3 23.7 25.0 40.8

その他 29 48.3 27.6 48.3 37.9 20.7 44.8 51.7 44.8 27.6 37.9
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施策に向けての一言 〈公民館地域学習推進員会講座について〉 

 

公民館設置の目的は、市民が直接、地域の課題解決や地域力の向上などを図ることにある。しか

しながらその利用経験は問 14への回答にあるように半数程度である。特に 30～60 歳代の働き盛り

の男性において、利用経験が乏しい傾向がある。職業別に利用経験を見た際に給与生活者や自営業

の利用経験は少ない。給与生活者については、市内に滞在している時間が短いとどうしても公民館

と縁遠くなるのであろう。 

問 15 は公民館を利用した経験のない人にその理由を尋ねている。最も多かった回答は「興味のあ

る催しをしていない」（38.7％）であり、「公民館の催しや講座と自分の時間・日程が合わない」

（33.8％）、「時間的余裕がない」（31.9％）がそれに続く。また「催しや講座をしていることを知ら

ない」という回答も 25.5％あるので、この人たちに届く情報提供も検討されるべきであろう。 

問 16 では公民館の催しや講座に参加しやすい日にちや時間帯を尋ねている。全体としては「土・

日・祝日の午前」（30.4％）が最も多く、次いで「土・日・祝日の午後」（25.8％）となっている。

これらの時間帯は 30～50 歳代の男女や給与生活者からも参加しやすい時間帯として選ばれる割合

が高い。しかしこれらの時間帯は通常、休養や買い物、家族との憩いの時間ともなっているから、

それをおしてあえて公民館に行くだけの魅力ある催しが求められるのであろう。 

問 17 は公民館に関する情報の提供手段について尋ねている。全体としては「市の広報紙」（74.9％）

や「市のホームページ」（32.4％）へのニーズが高い。ただ年代別に見ると 30 歳代以下の若年層に

おいては市のＳＮＳに対する希望が多い傾向がある。今後この世代の参加を期す場合、ＳＮＳも無

視しがたい媒体であるといえるだろう。 

問 18 では公民館による催しに関して興味ある分野を尋ねている。全体として「受講してみたい」

の割合が高いのは「健康」（57.5%）、「福祉・高齢者」（45.5％）、「文化・芸術」（44.9％）といった

分野であるが、現役世代へのアプローチを考えるのであれば、33 ページの性･年齢別の表からいっ

て「家庭・家族」「青少年」といった点を重視する必要があろう。特にこの年代の女性の関心が男性

より高めに出ていることを見ると、まず女性に向けたアプローチを考え、そこから男性に及ぼすこ

とを狙うという可能性もあるかもしれない。休日での参加となると、家族や友人との参加がしやす

いような企画も視野に入れることが望まれる。 

 

（関西学院大学 山田真裕） 

 


